# 看! 是江豚! "微笑天使"回来了

本报记者跟随崇明渔政执法船禁捕巡航检查所见所闻





## "我们看到了江豚"

早在上世纪80年代,许多来往于上海市 区和崇明之间的市民都有这样的经历: 乘坐长 江客轮,透过船舱玻璃,能时常看到江豚在江 面上翻跃的身影。

但这样的场景在上世纪90年代之后就很

随着长江生态环境受到破坏, 滥捕滥捞行 为缺乏约束, 鱼类资源急剧减少, 长江江豚种 群数量大幅萎缩,最终被列为国家一级保护动 物、功能性灭绝的物种。

而最近几年, 江豚活动日趋频繁。根据农 业农村部组织开展的 2022 年全流域长江江豚 科学考察,长江江豚种群数量为1249头,5 年数量增加 23.42%。

对崇明渔政执法人员而言, 江豚的增多是 有直观感受的。现在他们在长江上巡航能看到 江豚是常态,多的时候达四五头

江豚的"归来"得益于国家最近几年对长 江保护力度的空前加大。

早在2016年, 习近平总书记对长江大保 护"立规矩",提出"要把修复长江生态环境 摆在压倒性位置"。2020年全国人大通过了 《中华人民共和国长江保护法》,长江保护有了 法律这把利剑;同年7月,农业农村部宣布, 长江十年禁渔从 2021 年 1 月开始全面实施!

法律的生命力在于实施。

包括江豚在内的长江鱼类资源近几年的逐 渐恢复,还得益于长江沿线各省市渔政、公安 等部门的严密巡逻和严格执法。

就崇明区农业农村委执法大队三中队而 他们共有24名渔政执法队员,全年7× 24 小时轮流值班,每天不定时开展禁捕执法

三中队 (渔政) 中国渔政 31108 船执法长 刘金生接受记者采访时说: "在水上, 我们依 托执法船的力量不定时巡航,对于重点时段、 重点区域进行重点管控。同时, 我们还加大了 科技投入, 每条船都配备了无人机, 在岸上相 关点位配置了智能管控系统,做到及时发现, 及时杳外。

刘金生说到此处时,一头江豚就在执法船 前方出现,引来驾驶员的惊呼,这一幕也进 人了记者的镜头。刘金生笑着说:"我们长 期在一线执法,看到江豚都是非常开心的, 感觉我们的工作蛮有意义的。这更加促使我 们必须坚持不懈地把'十年全面禁渔'政策 落实好。'

在长江,不单江豚,其他鱼种也多了起 来。执法船上护渔队员张兴曾是长江上的渔 民,有着多年的捕捞经验,他对记者说: 了能时常看到江豚外,长江里淡水鱼也多了许 多,比如青、草、鲢、鳙'四大家鱼',还有, 小鱼小虾也多了起来,长江中的一些短生命周 期鱼类种群正在快速恢复。"他指着江面: "你看,现在江面上障碍物(渔网网具)没有 了, 捉鱼人也没有了, 鱼儿自然多了起来。

#### □法治报记者 刘海

崇明岛南门港码头,长江江面波涛滚滚,风高浪急。

-声汽笛过后,中国渔政 31108 执法船缓缓离开码头,这是不久前 "上海法治报·法治新闻眼"记者的一段随船采访经历。记者站立船头, 跟随崇明区农业农村委执法大队三中队渔政执法人员, 在长江 (崇明段) 水域开展禁捕巡航检查。

执法船劈波斩浪,向西航行。正当记者采访渔政执法人员时,身边 的执法船驾驶员手指前方,一声惊呼:"快看!江豚!"只见一头江豚在 前方波峰浪谷里一闪而过,随行的几位记者激动得心都快跳出来了。

看到江豚为什么都那么兴奋?

长期以来, 江豚的命运和长江生态环境紧密相连, 当生态系统遭遇 破坏时,这些智力水平接近大猩猩,被称为"微笑天使"的江豚曾一度 处于极度濒危状态,而今天,随着长江崇明段水域生态逐步好转,江豚 从以前的"稀客"成为今天的"常客"。另外,包括江豚在内的其他水生 生物资源和多样性也呈现恢复向好趋势。



### 殷殷嘱托在长江回响

保护好长江生态资源, 让长江鱼类得 以休养生息,是一个系统的、复杂的工程, 不仅需要渔政部门的常态化巡航执法,也 需要公安、海事、乡镇等部门之间的共同配 合,还需要区域与区域之间的联勤联动,更 需要长江沿线各省市的"同步动作"

今年3月9日,正是长江口刀鲚、 苗等重要经济物种苗种的渔汛期,由崇明 区长江退捕禁捕工作领导小组办公室牵 头,区农业农村委执法大队联合区公安分 局、长航公安崇明派出所、崇明海事局、 崇明海警局, 在长江口禁捕管理区开展了 非法捕捞联合整治行动。

这是崇明在区内的一次常态化的多部 门共同配合,旨在加大重点水域联合执法 力度,持续高压打击各类非法捕捞行为。

而在三年前,跨区域联合执法也已启 动。2020年8月,崇明、启东、海门三地 渔政签订长江禁渔联合执法备忘录, 织密 织牢联合巛杳和监测网络。

"诵讨定期和不定期的联合执法,形

成合力,做到全覆盖,不留死角,这样就 解决了一些边界地区覆盖不到位,或者执 法有漏洞等情况的发生。"郁春泉说。

习近平总书记指出: "绝不容许长江 生态环境在我们这一代人手上继续恶化下 去,一定要给子孙后代留下一条清洁美丽 的万里长江。

总书记殷殷嘱托,在长江回响。为见 证长江生态发生的可喜变化,就在记者跟 随崇明渔政执法船采访的当天, 四川省宜 宾市江安县融媒体中心的几位记者也一起 随船采访。他们此前从长江上游开始,沿 着长江一路采访各省市的长江生态保护情 况。而处于长江最下游的崇明岛是他们采 访的最后一站。

共护一江春水向东流! 正因为长江沿 线各省市联动治理,协力推进,共抓"长 江大保护",长江的水质变好了,滥捕滥捞 没了,许多鱼儿"回来"了……相信未来 十年全面禁捕"结束后,大美长江和我们 的生活一样,会越来越美好!



## 渔民上岸"力度空前"

我们的渔政执法船沿着崇明的江岸线继 续向西航行,在此过程中,记者未见江面上 有非法捕捞的船只, 也未见江岸边有非法垂 "十年全面禁捕"已进入第三年, 钓人员。 有关法律法规、处罚案例的宣传已经深入人 心, 那些想对长江鱼儿下手的不法分子再也 不敢越雷池一步。

对于渔政执法人员来说, 过去数十年长 江鱼类资源的日益枯竭, 他们看在眼里, 痛 在心里。早在20多年前,崇明渔政站工作人 员施德龙就开始搜集长江鱼类资源的数据和 资料,并接受本报记者的采访。当时,长江 上滥捕滥捞的现象比较普遍,而国家的执法 力度远远没有今天那么大, 许多鱼类物种已 经到了濒危的地步。忧心忡忡的施德龙给我 们媒体提供了翔实的资料,为长江鱼类"请 命"! 报道刊发后, 先后被《法制日报》(现 为《法治日报》)、《南方周末》等媒体转载, 引发社会的关注。

如今, 施德龙老先生早已退休多年, 他 的同事们接过他的"接力棒",用实际行动完成"功在当代,利在千秋"的事业。时隔 20 年,记者和崇明渔政执法人员再次相遇,讲 述近两年长江鱼类资源的变化,感觉国家、

社会对长江生态保护的理念和执法力度已经发 生了深刻的变化。

和 20 年前相比,崇明的渔政执法力量、执法 条件正在不断提升。50多岁、曾经常年在长江上 从事捕捞作业的护渔队员张兴,几年前被崇明区 农业农村委执法大队招募到执法船上,辅助渔政 执法工作。因为他懂得长江的水文知识,熟悉长 江环境,有助于提高执法大队的执法效率。

而像张兴那样被执法大队纳入"正规军" 的渔民还有不少。在国内,这项工作涉及10多 万艘合法持证捕捞渔船的有序退捕, 关系到近 30万捕捞渔民的转产安置保障,可谓"力度空 前、举世罕见"

崇明区农业农村委执法大队大队长郁春泉 "我们的渔民成为护渔队员,这样的角色 转换, 主要取决于中央和市政府的顶层设计比 较好,要求长江上的渔民上岸,拆解船只,并 收缴处理渔网,同时保证渔民的根本利益,相 关安置政策落实到位,提供了渔民的生活保障 以及就业机会,帮他们解决了后顾之忧。我们 的渔民也非常认同长江十年禁渔的政策法规, 服从大局。所以,像张兴这样的,从渔民变成 现在的护渔队员,这就是最大的改变,为十年 禁渔工作取得成功打下良好的基础。



31108 渔政执法船开展禁捕巡航检查



